

侨乡故事



在菲抗日
黄念打烈士英勇就义

“黄念打出生于金埭村，14岁往菲律宾谋生，初受聘于‘黄联兴铁业有限公司’，后担任詹成发商行业务员。他积极参与抗日，最后在菲律宾英勇就义。”李荣祺为记者讲述了黄念打烈士的故事。

1937年“七·七事变”爆发，菲律宾华侨掀起抗日救国活动。黄念打响应菲律宾中华商会的倡议，积极参加抵制日货活动。因工作认真，被推选为“抗敌会抵制小组”委员。他忠诚报国，多方奔走，竭力支持祖国的抗战事业。

1942年，日军占领菲律宾。黄念打与抵制日货委员蔡派恭、颜文初、施教锯等侨领共42人不幸被捕。日军企图利用侨领来压制菲岛的抗日活动。宪兵部采取各种威胁利诱手

段，要求黄念打等侨领：一、通电劝重庆政府和日本议和，承认汪伪政权；二、在三个月内为日军募集菲币2400万比索；三、由日军指挥组成伪华侨协会。如答应上述条件则立刻释放，财产退回。黄念打等人坚守民族气节，严正拒绝日军所提条件。

3月19日，黄念打等28人被囚禁于比里毕大监狱。在狱中，备受敌人摧残，始终守口如瓶，坚贞不屈。4月9日，日军以“以钱财支持抗日”罪，判处黄念打等9名侨领死刑，没收财产。4月15日，黄念打等人被日军秘密杀害于华侨义山。1945年日本投降后，黄念打等被害侨领的忠骸被找出，供奉在菲律宾“华侨烈士纪念馆”中，让后人凭吊瞻仰。

守家卫国
李国超烈士为国捐躯

“国难捐躯荣榜首；超凡壮举报烈宗。”在金埭村李氏家庙中悬挂着一块“为国捐躯”镶金匾额，以表彰为国捐躯的族贤李国超烈士。

李国超1954年3月出生，1976年3月应征入伍，时任中国人民解放军广州军区某部队三营九连战士。服役期间四获嘉奖。其中有一次反击攻打同登火车站要地，那场战役敌踞碉堡，防守固若金汤，我军前赴后继，屡攻不下，李国超的战友血溅征程。在大局成败生死关头之时，

李国超奋起率士压制敌方火力，负伤救护战友，血战数个日夜，最终和战友们一起完成整体战略。同登一役，李国超立下显赫战功。

1979年3月4日凉山之战，李国超的连队奉命主攻319高地之咽喉——大桥，山陡桥险，明碉暗堡，枪林弹雨，战友相继牺牲，形势险恶，李国超请命爆破，他猛冲暗堡，身负三弹，可生命不息，战斗不止，在高呼冲锋的余音中，李国超壮烈牺牲。李国超安葬在广西凭祥烈士陵园。



纪培明摄
李国超烈士证书

永宁金埭
三位烈士谱忠魂

清明期间，许多人前往永宁金埭村烈士纪念碑祭奠烈士，永宁镇关工委和永宁中心小学亦组织学生缅怀烈士，传承烈士精神。在永宁镇关工委负责人李荣祺的介绍下，记者了解到这座建于2000年的烈士纪念碑是为不同时期的三位烈士而立的。



侨宅失火
刘德凹烈士救人牺牲

“还有一位刘德凹烈士，他是一位救火英雄。”李荣祺说，刘德凹，1921年1月出生，出身于一个贫农家庭，1949年参加社会活动，后担任三芳乡民兵队长。刘德凹坚守海防前线，做好海防保卫工作，于1953年加入中国共产党，对党的事业和群众利益无私奉献15年如一日，得到群众的高度评价。

1964年4月5日深夜11点，华侨李君桐楼房失火，刘德凹得悉后，随即奔赴现场。得知楼上尚有七人未脱险，虽然整个楼房处于火海之中，但他二话不说，架一木梯，在护廊厝

边攀上二层。此时，楼台浓烟四起，救火人员都被烟火迫下，此时火势严峻，火焰咄咄逼人，刘德凹还是执意救人。他奋不顾身冲进火楼，指挥被困的人从边门逃生，被困中的五人在他的指引下得以脱险。这时忽见一股烟火向刘德凹袭击，刘德凹踉跄翻身坠落楼下，头部碰着石角，一时昏阙，经抢救无效，于次日上午与世长辞，年仅43岁。

国家为表彰其舍身抢救人民生命财产的忘我精神，授予刘德凹烈士的光荣称号。烈士为国捐躯，成仁取义，名垂千秋。（占婷）

一位“番客婶”
巧妙救地下党



1948年底，闽南革命形势发展很快，地下游击战争风风火火，打得敌人哭爹叫娘。有一次，晋江地下县委的老许、老王到石狮宝盖山同游击队开会。不知何因让敌人发觉了，驻国民党军队、伪警察局赶紧调兵搜捕。

石狮、永宁公路上敌人三步一岗、五步一哨，还有吉普车、摩托车往来来巡查，过往行人不论男女老少，都要搜身检查。敌人指名道姓要抓老许、老王。这时，老许、老王正隐蔽在永宁镇附近一个小村落“曲七嫂”的家中。提起“曲七嫂”，地下党的同志，谁不知道她的名字。“曲七嫂”是个年轻的“番客婶”，丈夫和公公都在南洋，“曲七嫂”却参加了地下斗争。她家就是地下党的“交通站”。她知道地下党搞武装斗争缺乏武器，就把金银首饰卖掉，买了一支“大曲七”短枪交给党组织，因此同志们都亲切叫她“曲七嫂”。

老许、老王刚进“曲七嫂”家，永宁镇上的敌人就开始挨家挨户搜查了，搜完了镇上就要搜乡下。这可怎么办？“曲七嫂”急得团团转。这时，“曲七嫂”的女儿急急忙忙进来说，她刚才在村头，看见老王、老许进村时，让伪保长的女儿发现了。形势更加危急了！“曲七嫂”灵机一动，突然想起伪保长的老婆是自己娘家的姐妹，于是抱了一大包美国花旗绸、吕宋香“雪文”（肥皂），往伪保长家去了。

伪保长正好不在家。“曲七嫂”拉着伪保长老婆的手说：“好姐妹，我丈夫托人从南洋带回一大堆东西，这些送给你吧！”伪保长的老婆见了一大包花花绿绿的外国货，眉开眼笑，连声道谢。这时，“曲七嫂”又说：“好姐妹，我想做件新衣，你不是答应要为我裁缝吗？今晚到我家帮我裁剪一下好吗？”伪保长老婆说：“都是老姐老妹了，还用得着客气。好，我今晚正无事，就到你家裁衣服吧！”

“曲七嫂”真是巧安排！她让老王、老许隐蔽在房里两扇门后面，在房中地上铺上草席，把油灯点亮，同伪保长的老婆一起在席上裁剪起新衣……过了不久，敌人进村了，伪保长带兵挨家挨户地搜查地下党。来到“曲七嫂”的家，只见“曲七嫂”房门开透透，灯火光亮亮，伪保长的老婆与“曲七嫂”正在裁衣服。这还用搜查吗？伪兵走了，老王、老许平安无事了。

“曲七嫂”的故事还很多，三天三夜也说不完啊！至今，石狮、永宁一带仍流传着她的故事。听着故事，我们仿佛还能看到“曲七嫂”那亲切的笑脸以及她不屈不挠的奉献精神。

本文选自《中国民间文学三套集成》福建省石狮市永宁镇卷